

【刘哲伟专栏】处理冠病和经济问题的两种主要方案

刘哲伟

最后更新2周前 · 刊登于28 Jan 2021 2:00PM · 0则评论



THE MALAYSIAN INSIGHT
Irwan Majid

目前国内的确诊病例我就不必多说，但政府在解决公共健康和经济之间存在的问题，似乎举棋不定，缺乏坚定性。（档案照：透视大马）

目前国内的确诊病例我就不必多说，但政府在解决公共健康和经济之间存在的问题，似乎举棋不定，缺乏坚定性。我认为，政府应有坚定的方向使到可以更好解决当前的矛盾局势。

我个人有两项建议。首先，是一次性解决公共健康问题，大幅度降低确诊数字，政府应该重新落实行动限制令1.0，比方说四个星期，坚决和硬性封锁。这样做，经济可能会崩溃，人民生活有问题，可能连早午晚餐也成问题，那么政府该如何处理呢？

在现今的经济模式下，个人及生意的收入与盈利，绝大部分百分比用来偿还各种贷款与债务。我建议重新实行6个月的暂缓银行还贷措施，这可以缓解个人财务压力。

当限行令结束后，而暂缓银行还贷还在执行，个人就有更多消费能力去消费而带动经济。正如我在“2021年财案：政府应学习相信人民的理财能力”文章中所讨论，在自由放任主义（Laissez-faire）经济学中，市场会自我调节。

这样一来，经济会在后限行令自行恢复，企业的情况也是一样。企业暂缓银行还贷，就会有更多现金流。这些现金流可以用来维持企业营运和留住员工。

当然更多细节可以进行，例如商家是租赁产业，那么暂缓银行还贷对他们的帮助不大，如果产业租金是他们最大的支出，政府可以强制业主不收租金，或仅收取银行利息，这样业者不会受到牵连，而商家只需支付一小部分利息。

我不在这里详细讨论，因个别情况不同，但是总括来说，暂缓银行还贷是为了缓解个人和企业的财务压力和扩大个人与企业的消费能力。

那么接下来的问题，银行会否同意呢？政府可以与银行/金融机构先礼后兵。必须记住的是，暂缓还贷在一定程度上可以让银行赚取更多复利，虽然这些复利是在6个月暂缓还贷期间是不征收，可是在结束暂缓期后，借款人就必须承担这个利息。

如果政府够仁慈，银行够残忍，未来政府可以通过减税和抵税等方式来补充银行，双方承担的补偿金额也是可以协商。如果银行坚决不同意，别忘了，紧急状态是可以强制银行遵守，这就是紧急状态的功能，但政府似乎只对某些领域执行紧急状态，对待其他则有所胆怯。

简单来说，这种方法是为了大大降低公共健康负担，同时确保个人生活可以持续。

暂缓银行还贷是为了缓解个人和企业的财务压力和扩大个人与企业的消费能力。（档案照：透视大马）

第二项建议是注重经济。政府可以考虑沿用去年年尾在雪隆地区实行的有条件限行令（CMCO）6个月，而不是进行2周加2周的放宽限行令。因为在确定的有条件限行令期，各个单位可以采用长期方案来应对，而不是现今的走一步，看一步。在这个有条件限行令版本，把所有的行业几乎开放，包括允许跨州跨县和重开边境。

简单来说，就是让几乎所有行业可以营业，同时在必要的地方设限，但此设限必须对行业影响不大，或行业有方案去减少影响。例如，第一、基本防疫指南，戴口罩和人身距离，我相信没有人会反对。

第二，强制非劳动职务居家办公，例如行政人员、专业人员和管理层等。这已经不在30%的规定上，而是把比例进一步降低。同时也不是两或四个星期的举动，而是6个月。换句话说，个人和行业必须真正的与疫情同存。

第三，更极端的，是允许外国人入境。当然，这不是在双边基础上，只是简单的允许入境，同时继续执行限制



出境。原因是为了经济而不是开放自由，主要目的是为了收入。当然，与此同时，在入境之前必须筛检冠病。

政府可以考虑沿用去年年尾在雪隆地区实行的有条件限行令（CMCO）6个月，而不是进行2周加2周的放宽限行令。（档案照：透视大马）

第四，搁置非经济生产收入，如教育、宗教活动，社交活动等等。意思是不进行以上的非经济收入活动。

我这么建议目的是让经济可以恢复到疫情前，同时又可以与病毒共存。换言之，在不影响企业运作可以在家办公就居家作业，甚至AstroAwani的新闻广播员已采用了这种方法。居家作业不是不可能，只是很多行业嫌麻烦不去做或不愿意去尝试。

那医疗服务呢？不用再担心经济问题之后，政府可以在等待接种疫苗同时，把所有资源投放在医疗上。由于我国正处于紧急状态，政府必须坚定利用私人医疗服务。

由于我国正处于紧急状态，政府必须坚定利用私人医疗服务。（档案照：透视大马）

我国颁布紧急状态已有一段时间了，但与私人医院的谈判似乎比预期的时间还要长。类似银行机构的情况，政府可以先礼后兵，如果不，就直接引用紧急状态。这就是在疫情期间颁布紧急状态的功能。

政府不要再以紧急状态为借口来应对疫情，但背后用意却是作为政治挡箭牌而不愿意利用紧急状态来抗疫。

无论建议是先关注公共健康，后处理经济，还是相反，政府都要坚定不移制定政策目标，而不是为了表面上提出限行令，却与实际目标毫无用处。



* 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾在其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。



THE MALAYSIAN INSIGHT
Najjua Zulkfli

相关文章

- 限行令重创经济 阿兹敏：需长时间复苏 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/297339>)
- 严格抗疫需保经济火种不灭 商界领袖：否则快速复苏艰难 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/297084>)
- “国盟鸵鸟看经济” 李存孝讥与现实严重脱节 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/296750>)
- 新冠疫情加速大马数码经济成长 首相吁东盟设基金改善网络设施 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/296398>)
- 【观点】大马正面临五重危机，国盟政府却仍继续撒谎 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/296250>)
- 首相宣布150亿PERMAI援助配套 保障人民福利 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/295884>)

若想留言，请订阅或登录。

